



●记者 刘玉关 通讯员 郑喻

“没有奋战一线,没有冲锋抢险,但是一路的平凡和琐碎,都是我前进道路上的一道亮丽的风景。”在很多人眼里,党务工作是繁琐的“虚”事,但在咸宁供电公司检修分公司党建室主管黄炜妹心里,这是凝聚企业力量、展现企业文化特色的“实战”工作。

省公司企业文化建设工作先进个人、市岗位学雷锋标兵、市公司十佳党务工作者、市公司文明建设积极分子……在黄炜妹工作18年里荣获的30余奖项中,19个奖项是有关党务工作奖,这都是她在党务工作15年结出的累累硕果,且她以党建助企业获得了“全国文明单位”称号。

“党务先锋”黄炜妹: 15年绽放“党”花朵朵

“虚”变“实”,9项党务成果展现厚重企业文化

1980年出生的黄炜妹,2004年进入市供电公司就职,于2007年调入市公司机关思想政治部从事党建工作,开始了与“党建工作”的“亲密关系”,随后又到基层单位检修分公司负责党建工作。

“小红车,铃铛响,电力工人来帮忙。穿小巷,入工厂,小小车子大用场。红马甲,电管家,万家灯火暖洋洋。”这是2018年咸安区供电公司宝塔供电所通过“党委搭台、支部唱戏”而建起党支部名片——“深巷小红车”。

2018年,市供电公司开始创新开展“支部名片”打造项目。在推荐过程,黄炜妹和同事们加班加点,召集相关人员开会10余次,终于确定了支部名片的创建标准、申报、评审和表彰等实施方案。

虽然方案出来了,但很多基层支部不知如何下手。此时,黄炜妹和同事便开始奔走在各支部之间进行指导,其中宝塔供电所就去过去5次。“宝塔供电所立足特殊区域,围绕特殊需求,在区域内开展‘一辆小红车,万家灯火情’的小红车行动,以个性和特色打通供电服务的‘最后一米’。”黄炜妹介绍,国网公司“工人先锋号”、“先进班组”和省公司“标杆班组”、“一流班组”等荣誉就是对宝塔供电所党支部工作的高度肯定。

随后,赤壁供电所“电力东风行”、检修分公司输电运检“香城‘啄木鸟’”、通山九宫供电所“云上护电队”……公司156个党支部擦亮基层党支部名片,提升了战斗力,激活了创造力,强化了凝聚力,其中多个支部名片入围省公司《支部名片特色案例》。

创新打造“支部名片”党建品牌,只是黄炜妹9项获省级以上奖党建成果的一个缩影。2012年,参与撰写的《党员党性定期分析制度的探索与研究》,获得省电力公司党建调研成果二等奖;2014年,负责编写的《红领先锋故事集》,丰富“红领工程”品牌内容;2020年,参与负责的“四三模式”创建星级党支部项目,入选省公司对标典型经验库……看似一项项平凡的工作,承载了黄炜妹对党务工作的热爱和奉献,也展现了供电公司深厚的企业文化。



“小”变“大”,创新文化品牌建设助获国家奖项

长期从事党务工作,使黄炜妹深深地体会到:党务工作的成败,与日常工作中能否让同事对党组织有一种归属感有很大的关系。为给同事营造一个温暖的“家”,黄炜妹通过开展读书竞赛、演讲、案例研讨、文艺活动等,为党组织增添凝聚力和内心力。

2017年,黄炜妹所在的党建部以冲击全国文明单位为契机,深入加强文明行业创建,不断提升员工文明素质和企业文明程度。修订《文明单位管理办法》,开辟“文明网上行”专题网站,开展“文明伴我行”等主题活动……黄炜妹积极探索,创新活动载体,先后打造了“电话一叫,电工就到”、“六个”联心服务两个优质服务品牌。

正是做好点滴“小事情”,让企业收获“大荣誉”。由于黄炜妹工作突出,文明创建成果显效,市供电公司2011年首次获得了第三批全国文明单位荣誉称号,并一直蝉联三届“全国文明单位”称号。

在助力市公司收获国家奖项的同时,黄炜妹还不辞艰辛跑基层,指导基层8家单位获得湖北省文明单位称号,2家基层单位获得国网公司文明单位称号。

打造“党建+安全”知识竞赛暨“跑山电工”党员服务队专题研讨分享会,开辟“红领·跑”“安全·跑”“助力·跑”系列栏目,统筹打造党史学习教育展板、专题片、电力文化长廊,开展“三亮三比三评·四有四无四优”活动……黄炜妹负责党建工作期间,检修分公司作为咸宁供电公司唯一一家接受国网公司、省公司党史学习“三重督导检查”的单位,圆满完成各项迎检任务并获得高度肯定。

上班时,在落实把党建做好做活;下班后,在思考着把方案做细做实;节假日,在琢磨把活动做精做强……黄炜妹用耐心深耕着文化品牌的创建,用细心打造着企业文化的精髓,擦亮了咸宁供电公司的企业文化。

“红心向党,服务基层党建发展;恪尽职守,彰显融入融合新价值。”黄炜妹工作的默默无闻,并不影响她入围市公司首次选聘“五级职员”的闪闪光芒,她的付出让同事更有归属感,让企业更有凝聚力……

“运维老将”牛艳君: 30年坚守“电”亮万家

再苦再累,咬牙坚持建设坚强电站

1992年,19岁的牛艳君从湖北电力学校毕业后便进入了当时咸宁市唯一一个220千伏变电站工作。当时距城偏远、专业性强、48小时连班制,让不少变电站工作者上班几年后便会想着更换岗位,而牛艳君却像一棵大树在大地上扎根一样,对这份枯燥而又繁琐的工作坚持了30年……

由于出色的工作能力和优秀的专业素养,很多重要工作都落在了牛艳君身上。在众多繁琐工作中,新建变电站投运前的拟写倒闸操作票是难度最大的工作。

2020年6月9日,110千伏傅桥变电站投运前一晚,该座变电站是疫情之后咸宁供电公司投运的第一座变电站,为了确保顺利送电,牛艳君连续工作12小时,拟写46张倒闸操作票,共计108页纸的操作票约2000项的操作。由于她规范的拟写和娴熟的操作,第二天傅桥变电站顺利投运,为疫情后的咸宁市经济社会发展提供了强大的电力支撑。

这并不是牛艳君参与的第一个变电站投运前拟票工作,在此之前,她已经积极参与了吴田变电站、蒋家洞变电站、栗林变电站等6个站的筹建工作,每一次工作都完成漂亮干脆,赢得领导一致肯定和同事的赞扬。

新建变电站投运前的拟票操作是难度最大的工作,但并非最累最辛苦的。

2018年,为了优化稳定坚强电网,咸宁供电公司从4月至10月期间开展湖北省电网东部优化工程项目。为此,牛艳君在10个变电站之间来往奔波,进行着省调、地调、县调、配调共四级调度管理的操作。记得当年9月18日,塘角变电站220千伏05母联开关和主变高压侧开关端子箱更换后送电操作,从晚上开始到次日9时才结束,在塘角变电站三楼二次设备保护室和室外一次设备操作区来回跑了五六十趟。做完后简单过早,继续到龙潭变电站值守保电……“工作20多年来我从未因为工作辛苦而抱怨,但就那一次,我累哭了,双腿累得迈不开步,但工作又一项项地铺面而来,大家只好继续咬牙挺着……”回忆起当时的情景,牛艳君泪眼朦胧,深深感叹道,那是最累最辛苦的7个月,一辈子无法忘记。



●记者 刘玉关 通讯员 郑喻

电力科技发展之迅速,一代又一代的年轻人站在浪潮之巅,求新求快求发展。然而,有这样的一个人,她是咸宁较早一批投入运维工作的开路者,是坚守在这个行业上的守护者,是与中国电力共成长的实践者。

她,就是国网咸宁供电公司检修分公司塘角运维班牛艳君,一位见证30年运维发展与变迁、进步与创新的巾帼奋斗者。

舍家顾站,30年坚守点亮万家灯火

由最初的运维变电站改制成为运维班,牛艳君与同事们负责13个变电站运行维护工作。

无论运维制度如何改变,无论运维技术如何发展,牛艳君默默地更新着自己的知识储备和提升着自己的专业能力,并积极参与科技创新研究小组,3个科研成果获得全国电力行业质量管理小组活动优秀奖。

苦心学习、潜心研究、细心操作、耐心维护……牛艳君在运维工作上长时间的锤炼和磨砺,使她拥有了双火眼金睛、一对辨音聪耳、一个闻焦灵鼻,通过眼鼻耳能迅速察觉异常。在塘角变电站夜巡时,发现一个油温异常信号;在蒋家洞变电站特巡视时,发现220千伏塘蒋线228开关A相CT漏油缺陷……每一次异常,都难逃牛艳君之眼,及时避免了一次次事故的发生。

“运维工作,就是要细致,任何一个数据、任何一次操作、任何一次巡查,都容不得半点疏忽。”在运维岗位30年,与时俱进的牛艳君曾两次获得咸宁供电公司年度安全生产先进个人,一次评为年度安全生产优秀工作负责人,被国网湖北省电力有限公司评为检修类五级优秀技能人才。

由于工作繁忙,牛艳君顾家的时间就很少。30年间,她有28个春节是在变电站度过。“家人的支持和包容,让我安心坚守岗位。”说起家人,一贯坚强的牛艳君当场落泪了,“我有愧于公公,直到他过世前也未能一起吃个团圆饭。”原来在2020年的年前,当时她公公已患病卧床多年,深感身体每况愈下,公公便跟她丈夫提出,让她这年回家吃年夜饭,毕竟有十几年一家人都没有一起吃过团圆饭。当时,她丈夫为了不耽误她工作,并未提此事。牛艳君继续按轮班值守,在站所过年。谁知,年初二那天,公公离世。“这是我丈夫后来告诉我的,虽然我之前并不知情,但我还是因未完成公公的愿望而深感愧疚。”

学不停研不止,舍家顾大家,不畏苦不惧难、守基层战一线……牛艳君干一行、爱一行、精一行,用“工匠”精神开拓运维工作的科技发展之路,点亮着千家万户的每一盏灯,创造着城市和百姓的美好生活……